
DANS UN SOUS-MARIN
Chapitre 3 - Je m’entraine



Exercice 1: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Langage scientifique (schéma)

Mobiliser des connaissances Interaction 

Calculs

Langage scientifique (vocabulaire)

Pour F1

Longueur (cm) Valeur (N)
3,3 cm 45 N
1 cm

3,3
1 x 45

=13,6 N

Pour F2

Longueur (cm) Valeur (N)
1,3 cm 4 N
1 cm

1,3
1 x 4

= 3 N

Pour F1, l’échelle est 
de 1cm pour 13,6 N 

Pour F2, l’échelle est 
de 1cm pour 3 N 



Exercice 2: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Langage scientifique 
(vocabulaire)

Mobiliser des connaissances Interaction

action de contact

action à distance
action à distance

action de contact

action de contact: il y a un contact entre les objets en interaction.

action à distance: il n’y a pas de contact entre les objets en interaction.



Exercice 3: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Langage scientifique 
(vocabulaire)

Mobiliser des connaissances Interaction

action localisée

action répartie

action répartie

action localisée

action localisée: l’action s’effectue en un point bien défini.

action répartie: l’action s’effectue en une infinité de points.



Exercice 4: 

Pratiquer des démarches 
scientifiques

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Modéliser

Interaction

Pratiquer des langages Langage scientifique 
(schéma)

Il y a une situation d’équilibre si les forces en présence se compensent 
(leurs actions s’annulent). 
Avec deux forces seulement, elles s’annulent si elles ont même 
direction, même valeur MAIS des sens opposés.

équilibre

mouvement

mouvementmouvement

mouvement



Exercice 5: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Langage scientifique 
(schéma)

Interaction

Pratiquer des démarches 
scientifiques

Modéliser

CalculsSchématise la situation



sol

statue et 
socle

G

1.

2. On néglige la poussée d’Archimède car sa valeur qui dépend de la 
masse volumique de l’air est très inférieur à la valeur du poids du 
système

3. Le système (statue+socle) subit:
-le poids exercé par la Terre.
-la réaction du sol.



4. -le poids exercé par la Terre.

-la réaction du sol.

• point d’application: le centre 
de gravité du système: G

• direction: verticale
• sens: vers le bas

• point d’application: le point de contact 
entre le système et le sol

• direction: verticale
• sens: vers le haut

5. Puisque le système est immobile, les deux forces se compensent.



6.

sol

G

Pour P
Longueur (cm) Valeur (N)

échelle 
donnée 1 cm 200 000

1 000 000

200000
1000000 x 1 = 5 cm

P

R

La longueur de       est la 
même que celle de     
puisque les valeur sont les 
mêmes 

R
P



-le poids exercé par la Terre.

-la réaction du sol.

• point d’application: le centre 
de gravité du système: G

• direction: verticale
• sens: vers le bas

• point d’application: le point de contact 
entre le système et le sol

• direction: verticale
• sens: vers le haut

• Valeur: P= 1 000 000 N

• Valeur: R= 1 000 000 N

Pour résumer les quatre caractéristiques de chaque forces sont:



Exercice 6: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Langage scientifique 
(schéma)

Interaction

Pratiquer des démarches 
scientifiques

Modéliser

Calculs

1. Le ballon subit:

- le poids exercé par la Terre noté
- la poussée d’Archimède (non 
négligeable dans l’eau) notée

- la force exercée par Anne (pour le 
maintenir sous l’eau) notée 

P

R

PA



2.
- le poids exercé 
par la Terre.

- la poussée 
d’Archiméde

• point d’application: le centre 
de gravité du système: G

• direction: verticale
• sens: vers le bas

• direction: verticale
• sens: vers le haut

• point d’application: le centre 
de gravité du système: G

- la force 
exercée par 
Anne • direction: verticale

• sens: vers le bas

• point d’application: le point de contact 
entre Anne et le ballon

3. Le ballon étant immobile, les trois forces se compensent.



4.

G

Pour P
Longueur (cm) Valeur (N)

échelle 
donnée 1 cm 10

4,4

10
4,4 x 1 = 0,44 cm

P

R

PA

Pour R
Longueur (cm) Valeur (N)

échelle 
donnée 1 cm 10

52

10
52 x 1 = 5,2 cm

Pour PA

Longueur (cm) Valeur (N)
échelle 
donnée

1 cm 10
PA = P + R = 4,4 + 52 = 56,4 N

10
56,4 x 1 = 5,64 cm

PA doit 
compenser 

P et R



Exercice 7: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Langage scientifique 
(schéma)

Interaction

Pratiquer des démarches 
scientifiques

Modéliser

Calculs

1. Le lance-bille étant immobile, les forces qu’il subit se compensent.

2. Le lance-bille:

mailto:https://www.flipperfrance.com/threads/comment-cela-marche.10/


2.

- le poids exercé 
par la Terre.

- la réaction 
du flipper 

• point d’application: le centre 
de gravité du lance-bille: G

• direction: verticale
• sens: vers le bas

• direction: verticale
• sens: vers le haut

• point d’application: le point de contact 
entre le lance-bille et le flipper

- la force 
exercée par 
Alexandra • direction: horizontale

• sens: vers Alexandra

• point d’application: le point de contact 
entre Alexandra et le lance-bille

- la tension 
du ressort • direction: hoirontale

• sens: vers la bille

• point d’application: le point de contact 
entre le lance-bille et le ressort

P

R

FA



Pas d’informations sur la 
valeur de     donc on trace  
    et      de la longueur que 
l’on veut.

4.

G

P

P

R

Pour FA

Longueur (cm) Valeur (N)
échelle 
donnée 1 cm 10

25

10
25 x 1 = 2,5 cm

FAT

compenseT TFA FAdonc      = en valeur.

P R



Exercice 8: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Langage mathématique (formule)

Interaction

Langage scientifique (graphique)

Le poids et la masse sont des 
grandeurs proportionnelles ainsi la 
représentation graphique du poids 
en fonction de la masse est une 
droite qui passe par l’origine.



Exercice 9: 

Pratiquer des langages

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances

Lire

Mouvement

Ecrire

Une force a sa valeur qui s’exprime 
en Newton de symbole N.



Exercice 10: 
Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances Interaction

Pratiquer des langages Ecrire

Langage mathématique 
(formule)

Langage scientifique 
(unités)

P= m.g

Les données: m=1 t = 1000 kg
gM= 3,7 N/kg

La relation:

Le calcul: P= 1000 x 3,7= 3700 N

Le poids de la sonde sur Mercure est de 3700 N

Calcul du poids de la sonde sur 
Mercure:

Mercure attire la sonde avec une force de pesanteur de 3700 N
OU



Exercice 11: 

Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances Interaction

Pratiquer des langages Ecrire

Langage mathématique 
(formule)

Langage scientifique 
(unités)

P= m.g

Les données: P=4450 N
gV= 8,9 N/kg

La relation:

Le calcul:

Le masse de la sonde est de 500 kg.

Calcul de la masse de la sonde:

m = P 
gdonc

m = 4450
8,9 = 500 kg Rappel: unité légale de la 

masse: le kilogramme



Exercice 12: 
Je m’entraine à:

Mobiliser des connaissances Interaction

Pratiquer des langages Ecrire

Langage mathématique 
(formule)

Langage scientifique 
(unités)

Le poids en fonction de la masse

Po
id

s 
(N

)

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

masse (kg)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

2. Nous obtenons une droite qui passe 
par l’origine.
3. Calcul du coefficient directeur g:

On utilise deux points sur la droite dont 
les coordonnées sont faciles à 
déterminer: (250 ; 25) et (150 ; 15)

g= 250-150
25-15

= 10 N/kg

4. Sur le graphique du poids en fonction de la masse, le coefficient directeur est 
l’intensité de la pesanteur g.
5. La valeur trouvée de 10 N/kg est compatible avec la valeur de g sur Terre.

(en N/kg)


